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Sandoměř: dějiny a památky 

JIŘÍ VLASÁK 

 

Dějiny města do poloviny 17. století 

Sandoměř je jedno z nejstarších a historicky nejdůležitějších měst v Polsku. První osídlení 

je v okolí doloženo již v mladší době kamenné, ale pro základ města je však mnohem 

významnější až období raného středověku. Důležitým faktorem k jeho založení tu byla 

především strategická poloha na obchodních stezkách. 

Již kolem roku 1000 patřilo Sandoměřsko k nejhustěji zalidněným oblastem tehdejšího 

Polska. Právě tehdy roste význam Sandoměře coby pevného knížecího hradu, a to zejména 

v době mocenského rozmachu říše Boleslava Chrabrého. Po jeho smrti se však jednota říše 

začala pomalu, ale jistě rozdrobovat. Podobně jako v Čechách tu totiž platilo pravidlo 

seniorátu, tedy vlády nejstaršího mužského příslušníka rodu, zatímco ostatní knížata měla jen 

dílčí úděly. Sandoměř získává významné postavení roku 1138, kdy je jako samostatný úděl 

zafixována v závěti Boleslava (III.) Křivoústého. Z doby Boleslava Křivoústého pochází také 

polská kronika benediktinského mnicha zvaného Gallus Anonymus, který na Boleslavově 

dvoře působil. Ten uvádí Sandoměř (Sudomir) společně s Krakovem a Vratislaví jako 

nejvýznamnější hrady v zemi. 

Prvním knížetem, který zde vládl, byl Boleslavův syn Jindřich, podle toho zvaný 

Sandoměřský. Období jeho vlády je ohraničeno roky 1146-1166. Po něm držel Sandoměř 

krátce Boleslav IV. Kadeřavý, ale kvůli hrozícímu povstání ji předal mladšímu bratru 

Kazimírovi (pozdější Kazimír II. Spravedlivý). Do poslední čtvrtiny 12. století je také datován 

vznik sandoměřského vojevodství. Prvním známým sandoměřským vojevodou byl Pakosław, 

zastávající tento úřad v letech 1182–1203. 

Po smrti Kazimíra II. převzal Sandoměř jeho syn Lešek I. Bílý. Až do časů Leška Bílého, 

který zde sídlil do roku 1202, lze mluvit o Sandoměři jen jako o knížecím hradě patrně 

obklopeném řemeslnickými osadami. Budování skutečného města započalo až v 1. čtvrtině 

13. století, nejpozději však před rokem 1226. Poté co byl Lešek I. zavražděn se, namísto jeho 

syna Boleslava Stydlivého, Sandoměře ujal Leškův bratr Konrád. Jeho pokusy o další 

rozšíření moci byly ale zastaveny slezským knížetem Jindřichem I. Bradatým, který se snažil 

rozdělenou říší znovu sjednotit. Po něm převzal tuto iniciativu i jeho syn Jindřich II. Pobožný. 

Roku 1241 byly mocenské rozbroje náhle přerušeny zcela jinou hrozbou. Předchozího 

roku totiž sousední Kyjevskou Rus ovládli Mongolové, kteří pronikali do Evropy od východu 
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z asijských stepí. Po ovládnutí Rusi počali Tataři, jak byli v Evropě nazýváni, své výpady také 

do Uher a Malopolska. Do Malopolska vpadli roku 1241 jen menší oddíly o síle asi 10,000 

mužů, které se přeplavily přes Vislu a dobyly právě Sandoměř a Krakov. Jindřich II. se je 

pokusil zastavit u Lehnice, ale v nastalé bitvě prohrál a byl zabit. Vpád byl nicméně zastaven, 

protože Tataři se v důsledku velkých ztrát i blížících se posil nepřítele vrátili přes Moravu 

zpět do Uher. Po smrti Jindřicha II. Pobožného se naskytla šance na opanovaní celého 

Malopolska jeho dřívějšímu protivníkovi Konrádovi. V kraji se však udržel jen dva roky, 

protože roku 1243 jej porazil právoplatný dědic Sandoměřska Boleslav IV. Stydlivý, který 

zde následně vládl až do roku 1273. Roku 1259 vpadli do Malopolska znovu Tataři. Boleslav 

Stydlivý se ale otevřené bitvě vyhnul a raději se stáhl do Sieradzi. Sandoměř byla počátkem 

roku 1260 znovu dobyta a obyvatelé zmasakrováni. Tataři plenili kraj celé tři měsíce a 

nakonec s kořistí a zajatci odtáhli. 

K prvním tatarským vpádům a dvojímu dobytí Sandoměře je nutno uvést ještě jednu 

epizodu. Roku 1226 byl v Sandoměři krakovským biskupem Ivonem Odrowążem založen 

dominikánský klášter. Po Krakově se jednalo o teprve druhý řádový konvent v zemi. Při obou 

dobytích města bylo osazenstvo kláštera zmasakrováno, celkové oběti kolísají mezi počtem 

49 a 90 řádovými bratry, přestože při archeologickém výzkumu kostela sv. Jakuba, který při 

klášteře stál, byl objeven hrob čítající ostatky asi 300 osob. Kromě mnichů se patrně jednalo o 

pobité obyvatele města, kteří v kostele při plenění hledali úkryt. Povraždění dominikáni se 

dostali do pozornosti již ve 13. stoletím když se Malopolané snažili prosadit kult vlastního 

svatého, který by byl v opozici s velkopolských sv. Vojtěchem. Zavražděný převor konventu 

u sv. Jakuba Sadok se zdál být ideální volbou. Pokus o beatifikaci se však nezdařil, pouze 

roku 1295 udělil papež Bonifác VIII. odpustky těm poutníkům, kteří v den mučedníků (2. 

června) navštíví sandoměřský kolegiátní chrám. Malopolským patronem se tak nakonec stal 

sv. Florián a k blahoslavení převora Sadoka došlo až na počátku 17. století. 

Za vlády Leška II. Černého, roku 1280, přišel třetí nájezd Tatarů. Jejich oddíly překročily 

zamrzlou Vislu, opět poblíž Sandoměře, ale záhy byly poraženy vojskem malopolských rytířů 

pod vedením samotného knížete Leška II. u Goślic. Sandoměř byla po nájezdech obnovována 

především díky kolonizaci a její územní rozsah se brzy rozšířil i na okolní kopce, kde Lešek 

Černý roku 1286 oficiálně schválil podruhé založené město, a to na základě magdeburského 

práva. Města věrná Leškovi navíc získávala další výsady, zejména pak privilegium stavět 

hradby, což vedlo ke zvýšení jejich politického významu i obranyschopnosti. Když pak přišel 

roku 1287 čtvrtý a poslední nájezd Tatarů, Lešek nestačil zorganizovat obranu, protože byl 

zaměstnán potlačováním vzpoury a byl nucen uniknout do Uher. Krakov i Sandoměř však 
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právě díky opevnění útokům odolaly. Tataři vyplenili venkov i několik měst a nakonec se 

v únoru roku 1288 definitivně stáhli. 

Koncem 13. století se Sandoměř zapsala také do bojů o obnovení a sjednocení polské 

koruny. Město se stalo opěrným bodem pro Vladislava Lokýtka, proto ji roku 1292 obsadil 

další uchazeč o polskou korunu český král Václav II. a Lokýtek následně kapituloval. Situace 

se opakovala znovu roku 1297, ale Václav II. se tentokrát s Lokýtkem dohodl na přenechání 

práv na jím držená území za 5000 hřiven. Po smrti Václava II. Lokýtek Sandoměřsko znovu 

opanoval a již jej udržel až do roku 1320, kdy se stal polským králem a začlenil jej napevno 

do polského království. 

Roku 1349 se Sandoměř stala obětí nájezdu Litevců, kteří mimo jiného zničili také 

původní románský kolegiátní kostel a spálili většinu měšťanských domů, které byly do té 

doby ze dřeva. Nárůst významu města nadešel za vlády nástupce Vladislava Lokýtka 

Kazimíra Velikého. Ten udělil sandoměřských měšťanům řadu privilegií souvisejících 

zejména s umístěním města na obchodních cestách, a to především právo nuceného skladu 

soli a sleďů. Král Kazimír rovněž založil roku 1360 nový kolegiátní kostel, namísto 

původního zničeného Litevci. Hospodářský význam města se dále rozvíjel i za Jagellonců. Na 

přelomu 15. a 16. století měla Sandoměř již kolem 3500 měšťanů. Dokladem rozvoje je i 

rozmach místní architektury. Řada kostelů byla upravována a přestavována, byl založen dům 

Jana Długosze (1476) či místní hrad přestavěn na renesanční rezidenci (1525). 

Na přelomu 15. a 16. století se Sandoměř stala také dějištěm konfesijního soupeření. Roku 

1570 se zde sešli zástupci tří protestantských vyznání – kalvínů, luteránů a českých bratří a 

uzavřeli tzv. „Dohodu sandoměřskou“, kterou deklarovali vzájemnou spolupráci a podporu. 

V reakci katolické elity města v čele s Hieronymem Gostomským, vojevodou poznaňským a 

starostou sandoměřským, byli do Sandoměře povoláni jezuité, kteří se roku 1603 usadili při 

kostele sv. Petra a o dva roky později zde otevřeli novou kolej pojmenovanou Collegium 

Gostomianum, tedy na počest Gostomského. Konfesijní spory se pak vyhrotily zejména po 

nástupu katolických Vasovců na polsko-litevský trůn. Rekatolizační snahy a protěžování 

jezuitů ze strany krále Zikmunda III. tak nakonec vedlo k otevřené vzpouře nekatolických 

stavů i umírněných katolíků. Roku 1606 došlo v Sandoměři ke sněmu mezi zástupci obou 

stran následovaného první vlnou ozbrojených potyček. Povstání sice skončilo již roku 1607 

porážkou povstalců v bitvě u Guzowa, ale napjaté vztahy mezi králem a šlechtou pokračovaly. 

 

Švédská „Potopa“ v Sandoměřsku 
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„Urození pánové! Dnešního dne jsme se svěřili pod ochranu nejjasnějšího krále 

švédského. Vivat Carolus Gustavus rex!“ 

 

Právě těmito slovy oznamuje vojevoda poznaňský Kryštof Opaliński vstup švédského 

vojska do Polska roku 1655 ve slavném románu Henryka Sienkiewicze Potopa. Bylo to však 

jen vyústění více jak půlstoletého napětí panujícího mezi oběma státy. 

Jistou provázanost mezi Polskem a Švédskem, tedy s výjimkou geografické, můžeme 

významněji postřehnout od roku 1587. Tehdy byl na uprázdněný polský trůn šlechtou zvolen 

Zikmund III. Vasa, syn švédského krále Jana III. a Kateřiny Jagellonské, což byla dcera 

posledního jagellonského krále Zikmunda II. Augusta. Když pak Jan III. zemřel, hodlal se 

Zikmund III. ujmout vlády i nad Švédskem, ale tento pokus byl zmařen jeho strýcem Karlem 

Sundermanským. Konflikt mezi oběma uchazeči o švédský trůn se tehdy odehrával především 

na území Livonska. Zikmundovi III. se sice vojensky dařilo a toto území dokázal opanovat, 

ale prosazení svých nároků nedocílil a na trůn tak nastoupil jeho soupeř jako Karel IX. 

Nicméně Livonsko se i pro následující střety mezi Polskem a Švédskem stalo jedním z 

významných faktorů. Vzájemný konflikt pokračoval i za Karlova nástupce Gustava Adolfa. 

Ten si však potřeboval uvolnit ruce pro svou účast ve třicetileté válce a tak byl roku 1629 

uzavřen Altmarský mír. Po Zikmundovi III. nastoupil roku 1632 na polský trůn jeho syn 

Vladislav IV. O dva roky později byl znovu obnoven konflikt se Švédy. Tentokrát měl však 

jen krátkého trvání, neboť již roku 1635 byla oběma státy uzavřena nová kompromisní 

dohoda. 

Na sklonku vlády Vladislava IV. koncem čtyřicátých let 17. století se Polsko dostalo do 

těžké krize a podstatný problém tvořily hlavně bouřící se kozácké oddíly. Na vině byla hlavně 

nerealizovaná válka s Tureckem a zamýšlené obsazení Bulharska, které mělo přinést kořistní 

zisky právě kozákům, ale také pokusy polské šlechty si svobodné kozáky podrobit. V dubnu 

roku 1648 kozáci pod vedením Bohdana Chmelnického otevřeně povstali a na svou stranu 

získali dokonce i pomoc krymských Tatarů. Smrt Vladislava IV. v květnu téhož roku a 

následná volba jeho bratra Jana Kazimíra králem na situaci nic nezměnila. Následující období 

bylo plné vzájemných bojů i krátkodobých dohod mezi polským králem a kozáky a nakonec 

vyvrcholilo roku 1654 odtržením kozácké Ukrajiny od Polska a její následné připojení 

k Rusku. Tento akt započal polsko-ruskou válku. 

Zatímco polsko-litevský stát se nacházel v těžké politické, sociální i mezinárodní krizi, ze 

Švédska se stala během třicetileté války významná evropská velmoc, na jejíž trůn právě roku 

1654 nastoupil nový král Karel X. Gustav. Ten v právě začínajícím konfliktu mezi Polskem a 
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Ruskem vycítil šanci k vyřešení sporu o Livonsko i k dosažení dalších zisků. Proto dne 19. 7. 

1655 Karel X. Gustav vyhlásil ve Stockholmu Polsku válku. Jako záminku použil fakt, že 

polský král Jan II. Kazimír stále formálně užívá titul švédského krále, stejně jako tak činil 

jeho otec a starší bratr. Již o dva dny později vstoupila švédská armáda pod velením polního 

maršála Arvida Wittenberga z Pomořanska do Velkopolska, zatímco v Pobaltí druhá švédská 

armáda pod velením Magnuse de la Gardie zaútočila na Kuronsko a Žmuď. Velkopolská 

zemská hotovost, shromážděná aby čelila postupující Wittenbergově armádě, se Švédům 

nepostavila a vojevodové Andrzej Karol Grudziński a Krzysztof Opaliński vydali 

Velkopolsko pod švédský protektorát. Osmého září Švédové bez boje obsadili Varšavu, 

zatímco jejich druhá armáda si během krátké doby podrobila Litvu. Na odpor se konečně 

postavila až malopolská zemská hotovost, která však byla následně poražena v bitvě u 

Żarnowa. Po další prohrané bitvě u Wojnicze dokonce polská korunní armáda přísahala 

věrnost Karlu X. Gustavovi. Jan II. Kazimír byl nucen uprchnout ze země do Slezska. Po 

několikatýdenním obléhání padl konečně také Krakov a tzv. švédská „Potopa“ dosáhla svého 

vrcholu. 

Svým útěkem ze země dal Jan II. Kazimír prakticky možnost svým odpůrcům, mimo jiné 

také ze strany polských protestantů, jimž byly již dlouho trnem v oku rekatolizační snahy 

vládnoucích Vasovců a kteří do jisté míry vítali kalvinistické Švédy jako osvoboditele, aby 

otevřeně přestoupili na stranu Švédů. Do čela prošvédské strany polsko-litevské šlechty se 

postavili dva litevští magnáti Bogusław a Janusz Radziwiłłové a smlouvou uzavřenou 

v Kiejdanech 22. 10. 1655 uznali Karla X. Gustava polským králem. Postupně se k dohodě 

přidávali zástupci šlechty z většiny soustátí. Důvodem byl jak samotný švédský tlak, tak i 

obavy ze špatně se vyvíjející situace na polsko-ruské frontě a naděje na švédskou pomoc 

v této oblasti. 

Sandoměř dobyli Švédové již 13. října 1655. Avšak do dějin švédské invaze se výrazně 

zapsala až právě v období následujícím po prohrané bitvě u Wojnicze a holdování polské 

korunní armády Karlu X. K Sandoměři toho času dorazil hetman Stanisław Rewera Potocký 

s 11,000 jezdci. Jednalo se o polskou armádu bojující ještě v nedávné době na Ukrajině, kde 

však utrpěla porážku od spojené rusko-kozácké armády a nyní uvízla mezi kozáky na jihu a 

Švédy na severu. Před Sandoměří pak Karel X. osobně vybídl Potockého a jeho muže, aby se 

„postavili pod ochranu švédského krále a vstoupili do jeho služby“. Pro Potockého osobně to 

znamenalo i rozšíření majetku, které mu Karel X. velkoryse nabídl. Potocký nakonec 

slavnostně přijal. Šlechta ze Sandoměřska se svrchovanosti švédského krále poddala 21. října 
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1655. U Sandoměře byl následně ponechán šestitisícový sbor švédského polního maršálka 

Roberta Douglase, jehož úkolem bylo střežit ukrajinskou hranici.  

Ovšem ne všichni kvapně přecházeli na švédskou stranu. V jednotlivých krajích se začal 

rychle vytvářet také ozbrojený odboj stavěný na přepadovém způsobu boje. V čele tohoto 

partyzánského odporu stanul po neúspěšné obraně Krakova Stefan Czarniecki, jehož velké 

chvíle měly teprve přijít. Měnila se totiž i situace švédských jednotek. Oproti zahájení invaze, 

kdy měli Švédové dostatek proviantu i peněz na žold, se teď na prahu zimy ocitli bez 

potřebného vybavení a zásob. Brzy byla pryč původní švédská zdrženlivost a ostřílení 

veteráni ze třicetileté války se vrátili ke svému obvyklému způsobu získávání všeho 

potřebného, tedy ke kořistění. Navíc během svého rychlého pochodu napříč Polskem i Litvou 

neměli dosud k podobným akcím příležitost a většina míst, která byla nyní určená pro švédské 

zimní kvartýry tak byla stále relativně dobře zásobená. Muži z Douglasova sboru u 

Sandoměře se tak brzy objevili u města Pilzno a neodbytně požadovali vydání 100 beček soli, 

170 kilo konopí, 400 párů bot a punčoch a 600 ovčích kožešin. Kořistění se brzy rozmohlo ve 

velkém a přinášelo sebou naprostou deziluzi o „švédských ochráncích“. Důležitým datem se 

pak stal 27. prosinec 1655, kdy Švédové ukončili neúspěšné obléhání paulánského kláštera na 

Jasné Hoře u Čenstochové, kde jim hrstka obránců hrdinně odolávala plných šest týdnů. Tento 

houževnatý odpor, jinak nepříliš důležitého opěrného bodu, získal náhle obrovský význam 

jako nečekaný obrat ve válce, protože vyvolal nadšení pro nový boj proti Švédům, jehož 

symbolem se měl do budoucna stát. Navíc v prosinci zemřeli také dva z významných 

podporovatelů Karla X. v Polsku i na Litvě Kryštof Opaliński a Janusz Radziwiłł. Celkově 

všechny tyto faktory se významně promítly do nové vlny protišvédských akcí. Ještě na 

sklonku roku proto vznikla konfederace polských vojsk pro boj proti Švédům vedená 

Stanisłavem Rewerou Potockým, Stanisławem Lanckorońským a hlavně Stefanem 

Czarnieckým. Povzbuzen novým vývojem se ze Slezska vrátil také Jan II. Kazimír. 

O síle odporu se brzy přesvědčilo i Douglasovo vojsko u Sandoměře. V léčkách postupně 

ztrácelo jednu patrolu za druhou a jeho spojení s Varšavou bylo neustále ohrožováno 

povstalci a lupiči. Nakonec byl nařízen ústup z oblasti. Důvodem toho mohl být také 

narůstající strach z Tatarů, kteří se po odtržení kozáků k Rusku stali náhle z původních 

nepřátel Poláků vítanými spojenci. 

Po příchodu Douglasova sboru k Varšavě na počátku roku 1656 se rozhodl Karel X. 

Gustav řešit situaci zimním tažením, od kterého si sliboval hlavně zastrašovací efekt. Do čela 

armády se tentokrát postavil on sám. Postupující švédské oddíly však od počátku provázely 

problémy se zásobováním, špatným počasím i těžkým terénem. Vážně ohrožené silami 
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Jerzyho Sebastiana Lubomirského i Stefana Czarnieckého se tažení nakonec zastavilo a Karel 

X. se rozhodl po levém břehu řeky San probít zpět na sever až k místu, kde se vlévá do Visly. 

Švédové zde od října předchozího roku, kdy dobyli Sandoměř, drželi místní zámek jako svůj 

opěrný bod. Nejprve byla po řece poslána na lodích děla a za nimi se pomalu vydala i švédská 

armáda. Pochod vojska byl však stále ohrožován léčkami. Kromě polského sboru, který Švédy 

vytrvale sledoval, se od severu pomalu blížilo také osmitisícové litevské vojsko a od západu 

přicházela k Visle také velkopolská šlechtická hotovost. Karel X. se pokoušel opakovaně 

vyvolat bitvu, ale Poláci se dále drželi svého osvědčeného systému menších přepadů. Tímto 

způsobem došlo také k proslulému nájezdu na švédský tábor u městečka Nisko. Jízdní oddíl 

vedený samotným Czarnieckým přepadl tábor zadního švédského voje, kde se nacházel i 

Karel X. Došlo k boji, který skončil velkými ztrátami na obou stranách. Karla X. zachránila 

jen rychlost jeho koně a Polákům se podařilo ukořistit jeho zástavu. Početní stavy švédského 

vojska se začaly povážlivě tenčit. 3,000 naverbovaných polských žoldnéřů, které nyní Karel 

X. postavil jako předvoj pod rouškou tmy dezertovalo a kromě dalšího oslabení, získali Poláci 

další výhodu ve vyzrazení švédských plánů od dezertérů. V té době se již velkopolská 

hotovost pokoušela dobýt sandoměřský zámek, ale bez úspěchu. Karel X. zatím konečně 

vstoupil mezi ramena řek Visly a Sanu a začal zde budovat opevněný tábor. Zbylé části 

polsko-litevských vojsk se rovněž stáhli k Sandoměři a opevnily se tu. Zesílily útoky na 

zámek, ale díky tuhému odporu byly stále neúspěšné. Byl tedy učiněn pokus opevněné Švédy 

ze zámku vykouřit, ale poté, co bylo zapáleno několik stodol s ječmenem se vítr nešťastně 

obrátil oheň směrem k městu. Sandoměř brzy na několika místech vzplála a velká část města 

lehla popelem. Jedna z mála budov, která hrozivý požár přestála, byl paradoxně zámek. V té 

době konečně dorazil i Czarnieckého sbor a útoky na zámek byly obnoveny. Švédové se proto 

z většiny ze zámku stáhli za Vislu a posílili tábor Karla X. Poslední obránci zámku byli při 

nelítostném útoku pobyti, nicméně radost dobyvatelů byla jen krátkodobá, protože Švédové 

nechali v zámku skrytou nálož, která jej vzápětí vyhodila do povětří i s mnoha Poláky. 

Czarnieckého vojáci si pak vylili zlost na židovských rodinách žijících v okolích a na základě 

obvinění z napomáhání Švédům asi 600 z jejich příslušníků zmasakrovali. 

Karlovi X. se sice podařilo dokončit opevněný tábor, ale nacházel se zcela izolován 

v prostoru mezi rameny Visly a Sanu, zatímco pomyslnou třetí stranu obkličujícího 

trojúhelníku nyní tvořilo spojené polsko-litevské vojsko pod velením Lubomirského, 

Czarnieckého na polské straně a Pawła Jana Sapiehy na straně litevské. Na švédské straně 

stálo asi 5,000 mužů, zatímco obléhatelé čítali kolem 24,000 mužů, z nichž asi 3,000 byli 

obyčejní povstalci. Na pomoc Karlu X. se proto vydal švédský oddíl o síle 3,000 mužů pod 
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velením markraběte Friedricha IV. Baden-Durlachského. Polští velitelé, ale nechtěli riskovat 

bitvu v bezprostřední blízkosti švédského tábora a proto byl v ústrety švédským posilám 

vypraven kontingent o síle 8,000 mužů, jimž veleli přímo Lubomirski a Czarniecki. Když se 

záhy Friedrich IV. dozvěděl o postupujících Polácích i jejich početní převaze, rozhodl se 

nepokračovat dále a ustoupit. Poláci však byli rychlejší a již 7. května Švédy dohnali u 

Warky. Švédové překročili po mostě rozlitou řeku Pilici a most poškodili, aby nemohl 

posloužit ke stejnému účelu i polským pronásledovatelům. Friedrich IV. tak nabyl vědomí, že 

jeho zadní voj je zajištěn a břeh následně zajistil jen slabě. Poláci následně podnikli útok na 

most, ale jednalo se pouze o předstíranou akci. Namísto toho využili blízký brod, kterým se 

část vojska dokázala poměrně rychle přepravit na druhou stranu a tvrdě udeřit na švédské 

pozice. Útok o síle asi 3,000 mužů vedli samotní velitelé. Ustupující Švédové zastavili 

pochod a obrátili se k obraně. Zpočátku se jim dařilo držet pozice, ale poté co se zbytku 

polských sil podařilo opravit poškozený most a tím zajistit druhou cestu pro své jednotky, 

byla švédská obrana smetena drtivou polskou převahou. 

Vítězná bitva u Warky byla zajisté velkým polským úspěchem, ale svým způsobem zde 

došlo i k významnému taktickému omylu, když s útočnými oddíly odešli oba zkušení polští 

vojevůdci a dohled na tábor Karla X. byl svěřen litevskému Pawłu Sapiehovi, který se do té 

doby zatím nijak významně vojensky nevyznamenal. Uniknout z obležení přechodem Sanu se 

Karel X. pokoušel během svého ležení u Sandoměře již několikrát. Ale žádný nebyl úspěšný, 

stejně jako pokusy o vybudování mostu, které stály Švédy velké ztráty, a to zejména z řad 

vojenských tesařů, kteří zde do jednoho padli. Iniciativní a schopný Karel X. se proto nakonec 

uchýlil ke lsti, aby nepříliš pozorného Sapiehu zmátl. Předstíral masivní dělostřelecký útok na 

podpoření nového pokusu o postavení únikového mostu, zatímco v jiném místě se 300 pěšáků 

dostalo za pomoci lodí na druhý břeh Sanu, kde zaútočilo na litevské šance. To způsobilo 

v řadách obléhatelů velký zmatek, protože nevěděli, odkud na ně nepřítel vlastně útočí. 

Polsko-litevské síly se proto trochu stáhli, aby se přeskupili k čelení možné nové hrozby. To 

Karel X. plně využil a bez dalších větších těžkostí vyvedl zbytek svého vojska z obklíčení. Při 

svém úniku paradoxně použil prakticky stejnou taktiku jako polští velitelé u Warky. Poté 

zamířil Karel X. do Varšavy, odkud následně vyrazil do Prus, aby tam zformoval novou 

armádu. 

Tím skočilo první období polsko-švédské války i švédské „Potopy“ jako takové. Ale jak 

opět líčí Sienkiewicz ve svém románu:  
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„Žádná kniha nevypíše, kolik bitev ještě svedla s nepřáteli vojska, šlechta i lid Rzeczy 

pospolité. Bojovalo se v lesích, na polích, ve vsích, městech i městečkách; válčilo se v Prusích 

královských i kurfiřtových, v Mazovsku, ve Velkopolsku, v Malopolsku, na Rusi, na Litvě i 

Žmudi; bojovalo se bez oddechu, ve dne v noci…“  

 

Sandoměř od konce 17. století do současnosti 

Válečné události v Sandoměři a jejím okolí, jednak zastavily dosavadní slibný rozvoj 

města a jednak během krátkého časového úseku jej vrátily prakticky na nulu. Ušetřena 

nezůstala ani po obnovení polsko-švédských bojů v době nových spojeneckých aliancí. 

Polsko získalo v té době na svou stranu Habsburskou říši, Dánsko, Braniborsko i svého 

nedávného protivníka Rusko. Švédsko na oplátku získalo spojence v kozácích Bohdana 

Chmelnického a také v sedmihradském Jiřím II. Rákoczym. Bylo to především během 

Rákoczyho nájezdu do Polska, kdy se již tak těžce poškozená Sandoměř stala znovu terčem 

útoku. 

Konečný mír byl uzavřen roku 1660 v Oliwě a Jan II. Kazimír se v rámci úmluv zřekl 

formálního titulu švédského krále i nároků na větší část Livonska. Země se však nacházela 

v hluboké hospodářské krizi a zbídačená vleklými boji. Samotná Sandoměř byla jen krok od 

absolutní zkázy a navíc ji roku 1663 zasáhla také epidemie moru. Konec 17. a první polovina 

18. století se tak nesly především ve znamení obnovy města a jeho prestiže. Bohužel rok 1757 

opět postihl město katastrofou, a to tentokrát v podobě ničivého požáru. 

Při prvním dělení Polska byla část sandoměřského vojvodství anektována Rakouskem. To 

zapříčinilo i úpadek města, které ztratilo svou správní funkci a jako obyčejné pohraniční 

město se ocitlo v ekonomické stagnaci. Při druhém dělení Polska zůstala situace víceméně 

stejná. Zato po porážce Kościuszkova povstání roku 1794 obsadili Sandoměř Rakušané. 

Následujícího roku došlo k třetímu dělení Polska a stát prakticky zanikl. Sandoměř se ocitla 

v rakouském záboru a ztratila veškeré správní funkce ve prospěch Radomi. Po 700 letech 

zaniklo rovněž sandoměřské vojvodství, jehož posledním vojvodou byl Rafał Amor 

Tarnowski. 

Roku 1809 byla Sandoměř opětovně poškozena během vojenským operací v rámci 

napoleonských válek. Vyčlenění Sandoměřska z krakovské diecéze a vytvoření nové 

s centrem v Sandoměři ediktem papeže Pia VII. v roce 1818 situaci města poněkud zlepšilo, 

ale počet místních obyvatel neustále klesal. Nepříliš populárním krokem byla také přestavba 

zbylého křídla místního zámku na vězení v roce 1821. Rok 1857 pak přinesl první z řady do 

jisté míry kuriózních nehod, když se zřítil téměř 300metrový kus hradby společně i 
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s přilehlými budovami. Na vině byly podzemní chodby, kdysi vybudované jako kupecké 

sklady, ovšem bez jakéhokoliv zabezpečení stěn a stropů. Během tzv. „Lednového povstání“ 

na přelomu let 1863-1864 byla Sandoměř jedním z mnoha míst, kde se odehrávali ozbrojené 

potyčky. 

Za 1. světové války se Sandoměřsko stalo opět dějištěm válečných operací. Město bylo 

tehdy odříznuto, což pochopitelně způsobilo stagnaci hospodářskou i sociální. Proto po 

obnovení polského státu bylo nutno povzbudit především místní sociální potencionál a 

odstranit následky dlouholetého úpadku. Intenzivní podpora kulturních, vzdělávacích i 

sociálních aktivit, stejně jako budování obchodu a průmyslu, jsou hlavní znaky 

meziválečného období. Všeobecný rozvoj zastavila až 2. světová válka. V září 1939 vstoupila 

do města německá armáda, která zde setrvala až do roku 1944. Asi nejsmutnějším projevem 

tohoto období je likvidace židovské komunity ve městě, která před válkou čítala asi 2,500 

osob, z nichž většina zemřela v koncentračních táborech Bełżec a Treblinka. Samotné město 

však výrazněji poničeno nebylo. Sandoměř byla osvobozena ruskou armádou během lvovsko-

sandoměřské operace v srpnu 1944. 

Po 2. světové válce zde nebylo pokračováno v trendu posilování průmyslového zázemí a 

Sandoměř se tak stala hlavně městem historického významu. Dnes je správním centrem 

svatokřížského okresu a svými 120 historickými budovami, v nichž jsou zastoupeny prakticky 

všechny slohy, patří mezi architektonické poklady Polska. 

 

Nejvýznamnější městské památky 

Kostel sv. Jakuba – Společně s přilehlým dominikánským klášterem se jedná o jeden 

z nejstarších zděných kostelů v Polsku. Byl založen mezi léty 1226-1250 biskupem Ivonem 

Odrowążem pro teprve druhý řádový konvent v zemi. Kostel je trojlodní bazilika 

s rozšířeným presbytářem a přiléhá přímo na křídla kláštera. Fasáda je zdobena 

pozdněrománskými ozdobami, které jsou nejpatrnější na portálu, který je obecně považován 

za jeden z nejkrásnějších románských portálů na světě. Uvnitř kostela se nachází mimo jiných 

i kaple Mučedníků ze 17. století, která je zasvěcena výše zmiňovanému blahoslavenému 

Sadokovi a povražděným mnichům. 

Kostel sv. Pavla – Kostel sv. Pavla zastává funkci farního kostela, a to již od doby 

biskupa Odrowąże. V té době to však byl ještě dřevěný kostel, který byl v 15. století nahrazen 

současnou stavbou, která byla později v 17. a 18. století dále rozšiřována. 

Katedrála – Vybudována na místě starého kolegiátního kostela, který je prvně zmiňován 

již v roce 1148, ale byl zničen během nájezdů Tatarů i Litevců. V roce 1360 zde král Kazimír 
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Veliký založil chrám nový, jehož význam vzrostl zejména po roce 1818, kdy se stal hlavním 

chrámem nově zbudované diecéze. Uvnitř katedrály se nacházejí fresky, které byly odkryty a 

restaurovány ve třicátých letech 20. století, dále řada oltářů a portálů vyrobených z černého 

mramoru a zdobených mramorem růžovým, které pro chrám vyrobila dílna v Czerně na 

přelomu 17. a 18. století. Nachází se zde také soubor rokokových oltářů z druhé poloviny 18. 

století, které pochází z dílny lvovského řemeslníka Macieje Polejowského. Zajímavým je 

rovněž cyklus 16 obrazů umístěných po vnitřním obvodě chrámu, které zobrazují cyklus 

Kalendária a čtyři z těchto maleb se vztahují k dějinám města odkazujíce na utrpení obyvatel 

při nájezdech Tatarů. Autorem těchto maleb z let 1708-1737 je Charles de Prevot. V závislosti 

na katedrálu je nutno zmínit také katedrální poklad, ve kterém se nachází například 

privilegium o druhém založení města roku 1286, mnoho prvotisků nebo relikviář, který 

sandoměřskému kolegiátnímu kostelu věnoval král Ladislav Jagiełło jako výraz uznání za 

zásluhy sandoměřských rytířů v bitvě u Grunwaldu. 

Kostel sv. Michala – Náleží ke klášteru benediktinek, který zde v vznikl v 17. století a 

jehož zakladatelkou byla Zofia Sieniakowska. Jedná se o typický příklad klášterní 

architektury období baroka. Od roku 1903 zde sídlí seminární kolej. 

Kostel sv. Josefa – Je nejmladším z historických kostelů v Sandoměři (konsekrován 

1697) a je spojen především s řádem reformátů. V jeho blízkosti se nachází městský park 

z roku 1872. 

Kostel sv. Ducha – Původní dřevěný komplex, který zde stával byl založen roku 1303 

krakovským kastelánem Żegotou, ale ani ne o půl století později byl spálen během nájezdu 

Litevců roku 1349. Proto byl znovu vybudován koncem 14. století a dnešní podobu dotvořily 

úpravy z 18. století. Komplex je kromě kostela tvořen také přilehlým klášterem, který byl 

spravován konventem špitálního řádu zvaného „Ducháci“. V místní kapli se nachází socha 

Ježíše, která byla původně umístěna v zámecké kapli. 

Dům Jana Długosze – Vybudován na základě nadace Janem Długoszem roku 1476. 

Długosz byl významný diplomat, historik a také jeden z prvních, kdo sepsal dějiny Polska. 

Dům byl postaven v gotickém slohu a byl právě na základě nadace určen mansionářům. 

Během let byl dům sice několikráte upravován v jiných architektonických stylech, ale mezi 

léty 1934-1936 byl regotizován, což mu vrátilo původní ráz. Od roku 1937 zde sídlí diecézní 

muzeum. 

Collegium Gostomianum – O okolnostech vzniku této koleje je pojednáno výše. Jen je 

záhodno dodat, že se jedná o jednu z nejstarších sekundárních škol v Polsku. Komplex byl 

vybudován mezi 1604-1615 jezuitským stavitelem Michaelem Hintzem. Budovy byly 
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opakovaně poškozeny zejména během požárů v letech 1656 a 1813 a proto bylo nutno v druhé 

polovině 19. století jižní křídlo strhnout. V současnosti zde stále sídlí škola. 

Synagoga – Židovská komunita v Sandoměři patřila k největším a nejdůležitějším 

v Malopolsku a společně s krakovskou se nacházela pod královskou ochranou, kterou získala 

na základě privilegií Kazimíra Velikého. Synagoga byla postavena v 17. století a ve století 

následujícím rozšířena o kahal. V současnosti zde sídlí státní archiv. 

Sýpka – Postavena pro místní kolegiátní kostel v roce 1696. Dnes je především jednou 

z posledních připomínek Sandoměře coby obchodního přístavu na Visle. 

Zámek – Původně se jedná o hradiště z 10. století. Na jeho místě vznikl později hrad 

kamenný, který byl roku 1525 přestavěn na renesanční rezidenci. Ta se skládala ze čtyř křídel 

obklopujících nádvoří. Zámek byl těžce poškozen během bojů se Švédy, zejména pak výše 

popisovaným výbuchem, takže z něj zůstalo zachováno pouze západní křídlo. To bylo roku 

1821 přebudováno na vězení. Mezi lety 1960-1986 probíhala rozsáhlá rekonstrukce stavby a 

dnes zde sídlí regionální muzeum. 

Opatówská brána – Podle klasického modelu bylo město ve středověku obehnáno 

hradbami a vstup do něj byl umožněn pomocí čtyř bran umístěných ve směru kupeckých cest 

a pojmenovaných podle měst, která na nich ležela. V Sandoměři to byla Zawichostská, 

Lublinská, Krakovská a Opatówská, která se právě jako jediná dochovala. Kromě zmíněných 

bran byly v hradbách umístěny také dvě menší branky, z nichž jedna zvaná „Ucho jehly“ či 

„Dominikánská“ rovněž stojí dodnes. 

Náměstí – Na náměstí se nachází celá řada historických objektů, jimž dominuje radnice 

s vysokou osmihrannou věží zbudovaná již v polovině 14. století. Dále se zde nachází také 

stará strážnice (dům č. 12), Bobolův dům (č. 5), který v 17. století sloužil jako ubytovna pro 

studenty navštěvující Collegium Gostomianum nebo Dům Oleśnických (č. 10), ve kterém 

byla podepsána zmiňovaná Dohoda sandoměřská a rovněž se zde nachází vstup do 

podzemním prostor pod náměstím. 
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